

*Ш. А. Курманбаева, А. М. Мукатаева*

*Семей, Казахский гуманитарно-юридический инновационный университет*

## **СЕМИПАЛАТИНСК – КОЛЫБЕЛЬ ЗАРОЖДЕНИЯ ГЕНДЕРНЫХ ИДЕЙ В КАЗАХСТАНЕ**

Сегодня, когда Казахстан приобрел свою независимость, актуализация понятия «гендер» стало привычным явлением. И в этом направлении действенным механизмом является Национальная комиссия по делам женщин и демографической политике при Президенте РК, которая была создана Главой государства в 1995 году. Консультативно – совещательный статус национальной комиссии позволяет ей активно участвовать в формировании правовой политики государства и актуализировать социальные проблемы на государственном уровне.

Приняты Концепция гендерной политики в республике, Стратегия гендерного равенства на 2006 – 2016 годы. В этих программных документах определены система мер для обеспечения равных возможностей граждан, выявлены слабые и сильные стороны проблем, возможности их решения, стратегия действий.

Зарождение гендерных идей в каждой стране имеет свою историю и свои этапы становления. Именно в Семипалатинске были заложены основы прогрессивных идей свободы, равных прав граждан, которые активно реализуются в независимом Казахстане.

Еще в далеком 1885 году на территории Семипалатинского уезда состоялся Карамолинский чрезвычайный съезд, проходивший под председательством поэта – просветителя Абая Кунанбаева. Именно на этом съезде, в котором приняли участие представители 5 уездов, был принят так называемый Карамолинский свод, где впервые в истории казахского народа было упразднено «каменгерство» (левират).

В 1888 году в г. Семипалатинске стало осуществлять свою деятельность «Дамское попечительское общество», возглавляемое супругой военного губернатора города. Это общество содержало приют для детей – сирот и престарелых.

Проживавшие в конце 19 века в Семипалатинске, а также отбывавшие ссылку в нашем городе политические ссыльные принимали активное участие в обсуждении вопросов открытия наряду с мужскими, женских прогимназий. При открытом в городе Семипалатинске женской прогимназии имелся подготовительный класс. Открылось женское приходское училище.(1, 277)

Впервые в истории Казахстана в Семипалатинске в 1897 году начал свою работу Женсовет, задачей которого было оказание всемерной помощи обездоленным женщинам. (2, 108)

Семипалатинск в начале XX века становится центром подъема национального самосознания народа.

Одним из активных проявлений национального самосознания стала деятельность политического движения Алаш, столицей которого стал Семипалатинск. Основу программы движения Алаш, как известно, составили проблемы модернизации казахского общества, целью которой было «создание политико – правовой базы для реализации нужд и запросов в сфере свободы и прав личности гражданина, национального равноправия в полном объеме.»(3, 109)

В 1917 году на 1-ом Учредительном съезде движения этой партии было принято постановление огромной значимости. Так, в постановлении было указано:

- «- политические права женщин должны быть равны с мужчинами;
- право женщин выходить замуж зависи от самих женщин;
- вдова должна выйти замуж по своей воле, но отнюдь не по родственной связи;
- двоеженство разрешается с согласия первой жены. Если она на то не согласится и захочет уйти, то муж должен взять ее на свое попечение до выхода ее за другого и др.» (4, 78)

Проблемы положения женщин неоднократно поднимались в произведениях Шакарима Кудайбердиева, Мухтара Ауэзова и других писателей, чьи произведения вошли в золотой фонд казахской литературы. Так, еще будучи молодым, начинающим литератором, Мухтар Ауэзов пишет публицистическую статью «Основа жизни – женщина», в которой поднимает злободневные проблемы современной ему действительности. Его слова «Хочешь воспитать человека, начни с колыбели, для этого необходимо исправить положение женщины» не утратили своей актуальности и поныне. А в рассказе «Судьба беззащитной» (1921) описывает судьбу героини Газизы - типичную судьбу сотен обездоленных девушки – казашек.

Огромную роль в развитии женского движения в Казахстане сыграла Назипа Кульжанова, проживавшая в Семипалатинске в начале 20 века.

В 1914 году Н.Кульжанова организовала и провела благотворительный вечер, посвященный памяти великого казахского поэта Абая.

Собранные деньги, в сумме 918 рублей были направлены студентам, обучавшимся тогда в Петербурге, Томске, Казани. Высокий уровень организации мероприятия, содержательность доклада, сделанного ею на двух языках, были отмечены всеми участниками.

Она перевела несколько произведений Абая на русский язык, являлась членом Семипалатинского географического общества, первой казашкой-журналисткой.

Её судьба была необычайно интересна и поучительна. Училась она в казахско-русской школе, организованной И. Алтынсарыным, затем поступила в женскую гимназию в г.Костанай, где она познакомилась с семинаристом Нургали Кульжановым. Они решили создать семью, но встретили преграду своему решению: родители получили уже «калым» за нее. Назипа обратилась к губернатору Торгайской области и получила свободу.

В 1904 году они переехали в Семипалатинск, устроились преподавателями в учительскую семинарию.

В 1917 году Назипа участвовала в съезде казахов Семипалатинской области и входила в правление съезда. Позже, в 1920 году Н. Кульжанова вошла в состав Комиссии Народного Комисариата Просвещения Казахской автономной республики по подготовке учебников, книг.

Общественностью г.Семей сегодня активно поддерживаются и продолжаются лучшие традиции деятельности национальной интеллигенции. Так, профессорско – преподавательским составом Казахского гуманитарно – юридического инновационного университета совместно с Национальной комиссией по делам женщин и семейно – демографической политике при Президенте РК проводятся форумы и конференции республиканского и международного уровней: («Совершенствование деятельности государства и общества в области охраны материнства и детства» (2009), « Гендерная политика в РК: взаимодействие власти и общества» (2010) и т.д. Указанные форумы и конференции стали серьезным шагом в продвижении гендерной проблематики, привлекли внимание дипкорпусов таких стран как Финляндия, Таджикистан, Румыния, Азербайджан, депутатов Парламента РК, зарубежных ученых, представителей международных организаций ЮНИСЕФ и ЮНПФА.

В частности, представляется интересной и плодотворной деятельность ученых данного вуза, участвующих в разработке научно-исследовательского проекта, финансируемого Министерством образования и науки РК: «Состояние и перспективы использования интеллектуально – профессионального потенциала женщин на уровне принятия решения в госорганах (на примере ВКО)», ожидаемый результат которого нацелен на формирование банка данных о женщинах – лидерах с целью создания инфраструктуры для их активного взаимодействия, преодоления гендерных стереотипов, разработку рекомендаций по совершенствованию использования женского кадрового потенциала в Восточном регионе РК.

Таким образом, именно Семипалатинск (ныне - г. Семей) продолжает оставаться культурно – духовным центром независимого Казахстана, сохраняющего верность лучшим устремлениям и стремящегося внести свой вклад в развитие и процветание страны.